

習近平的民生關切事 幼有所育篇

沐浴陽光，讓少年兒童茁壯成長

編者按：

悠悠萬事，民生為大。習近平總書記一直心繫民生，始終把人民群眾的小事當作頭等大事。一次次調研、一封封回信、一篇篇講話，聚焦百姓冷暖，傳遞民生牽掛，彰顯「人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標」的深厚情懷。即日起，新華社連續推出七組報道，以「習近平的民生關切事」為主題，分別從「幼有所育、學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居、弱有所扶」七個方面，通過記者的回訪與觀察，集中反映黨的十八大以來，在習近平總書記的親切關懷下，內地民生事業得到長足發展，取得顯著成就，充分展現人民群眾的獲得感、幸福感、安全感。



■習近平2014年在呼和浩特市兒童福利院看望孩子們並贈送新春禮物。資料圖片

溫馨的兒童之家 撒滿愛的種子

少年兒童是祖國的花朵，民族的希望，讓每一名少年兒童都能茁壯成長，是全社會的共同心願。前往學校考察調研、同少年兒童代表座談、給小學生回信……中共十八大以來，習近平總書記始終關心少年兒童的身體健康和成長成才。一句句真情叮囑，一個個重要指示，凝聚著總書記對祖國未來的真摯關懷和殷切希望……

「果，蘋果……」在呼和浩特市兒童福利院，6歲的腦癱兒童小剛隨康復老師一遍遍跟讀。半天的康復課程結束，他已經能慢慢地說出「蘋果」一詞。

福利院模擬家庭撫養

小剛在福利院生活快5年了。剛來時不會說話，也不會走路，經過近5年有針對

性的動作和語言康復訓練，他已經可以進行簡單的運動和交流。每當看到福利院長武文俊走來時，小剛便開心地揮手喊著：「媽媽，媽媽來了！」

小剛是呼和浩特市兒童福利院裡150多名孤棄兒童中的一員。那些曾經無家可歸的孩子們，在這裡找到了新的歸宿，把這裡當作了自己的「家」。

2014年春節前夕，習近平總書記來到福利院，看望這裡的孩子們。「對兒童，特別是孤兒和殘疾兒童，全社會都要有仁愛之心、關愛之情，共同努力使他們能夠健康成長，感受到社會主義大家庭的溫暖。」習近平總書記的話，感動了在場所有人。

今天的福利院，溫暖無處不在。五彩的走廊掛滿孩子們做的剪紙、拼貼、繪畫作品，花花鹿家、奔奔牛家、壯

壯班……一個個房間內傳來孩子們的歡聲笑語，很難相信他們當中98%都有中重度殘疾。

活動室內，幾名1歲左右的幼兒在「小兔子拔蘿蔔」的歌聲中有節奏地揮動著小手；教室裡，一群三四歲的孩子在老師帶領下玩過家家的遊戲，學習生活自理；特殊教育區，幾名學齡兒童圍坐在特製的桌子旁，跟著老師學習認識數字……

聾啞女孩：牢記感恩

據武文俊介紹，福利院模擬家庭的撫養方式讓孩子們感受到家的溫暖。按照年齡、身體殘疾程度和生活自理能力，福利院將兒童劃分到不同的養育區。其中，對正處在建立母愛依戀關鍵期的0歲至3歲孩子，由模擬家庭養育，3歲以上的孩子

開始學習生活自理，進入集體養育區。

「感恩的心，感謝有你……」5年多前，習近平總書記聆聽孩子們歌唱《感恩的心》。悠揚的歌聲響起時，不少人都眼眶濕潤了。

如今，這些孩子中有的已經走出福利院，依舊不忘習爺爺的教誨。

聾啞女孩王雅妮牢記著習近平總書記「好好學習，學業有成」的叮囑，成為呼和浩特市特殊教育學校的一名美容課老師。她希望把學到的美容美髮技能，教給特殊教育學校的學生，讓他們擁有一技之長。

她還時常回來看望「弟弟」「妹妹」們。「把感恩牢記心中，用所學回報社會，我會把得到的關愛傳遞給福利院的每個孩子。」王雅妮用肢體語言表達著自己的心聲。

■新華社

沿着先輩足跡 走向燦爛明天

大山深處的陝西省銅川市照金北梁村，山林茂密。

青山環抱下，金色的夕陽映照著照金北梁紅軍小學教學樓，「托起明天的太陽」七個紅色大字格外醒目。

一年多以前，因為一封信，這所學校的孩子們和遠在北京的「老朋友」習爺爺結下了不解之緣。

2018年5月30日，習近平總書記給陝西照金北梁紅軍小學的學生們回信，祝他們和全國各族少年兒童節日快樂。

「習爺爺在回信中，讓我們要多了解中國革命、建設、改革的歷史知識，多向英雄模範人物學習，熱愛黨、熱愛祖國、熱愛人民，用實際行動把紅色基因一代代傳下去。」北梁紅軍小學學生王天嬌對習爺爺的殷殷囑託記憶猶新。

青山有幸埋忠骨。照金鎮曾經是陝甘邊

革命根據地的中心，流傳著無數可歌可泣的故事。生活在這裡的孩子們，身上流淌著紅色的血液。

讀懂革命英雄

一年多來，牢記著習近平總書記的囑託，北梁紅軍小學在師生中大力開展系列紅色教育活動，讓革命故事走進了校園，走進了孩子們心靈。

在學校，可以看見命名為紅二十六軍二連一班的班級，「紅二十六軍」代表著陝甘邊革命根據地創建的番號，「連」代表年級。可以聽到革命年代的集合號和休息號，那是上下課的鈴聲。

每周一次的「紅色教育課堂」、老紅軍講解革命歷史、到照金紀念館參觀學習、誦讀紅色經典等活動……紅色教育串起一個個革命故事，彷彿是進行一場穿越時空

的對話。

「我最喜歡薛家寨保衛戰的故事。」作為學校「紅孩兒宣講團」成員，陳子涵臉上洋溢著自豪，「講故事讓我了解很多革命英雄的事跡，懂得現在美好生活來之不易。」

「希望你們懷著一顆感恩的心，珍惜時光，努力學習，將來做對國家、對人民、對社會有用的人。」習近平總書記回信中的叮囑，孩子們銘記在心。

雖身處小村，但北梁紅軍小學的孩子們同樣懷有遠大的夢想。問及理想，他們給出的答案是當科學家、解放軍、醫生……午休時，圍繞夢想這個話題，孩子們總是

可以談論很久。

「我們一定會銘記習爺爺的教誨，珍惜今天的幸福生活，長大後成為建設祖國的棟樑之材。」王天嬌語氣堅定，稚嫩的臉上綻放出甜美的笑容。



■習近平2018年5月給陝西照金北梁紅軍小學的學生們回信，祝他們和全國各族少年兒童節日快樂。圖為該校校園。資料圖片

「我要和小樹苗一起茁壯成長」

北京市通州區貢院小學學生畢楊有時會來到綠心城市森林公園，「看望」一棵四季常青的側柏。

對畢楊來說，這棵側柏意義重大：「這是習爺爺和我們一起種下的。」

2019年4月，習近平總書記來到綠心城市森林公園參加首都義務植樹活動。

他一邊勞動，一邊向身邊的少先隊員詢問學習生活和體育鍛煉情況，祝他們像小樹苗一樣茁壯成長。

當時的畢楊，看著習爺爺扶苗培土、拎桶澆水，對勞動非常在行，心裡暗暗敬佩。

此後，一有空閒，畢楊開始主動承擔一些家務勞動，擇菜、洗碗、洗衣服、掃地拖地……通過一件件小事，將勞動意識融入生活之中。

打開心靈 奔向更廣闊遠方

習爺爺同孩子們的親切交流，讓畢楊深深感到熱愛運動、強身健體的重要性。「今後，我要牢記習爺爺的教誨，多讀書、多勞動、多運動，長大後做對祖國建設有用的人才。」畢楊說。

「少年兒童要注意加強體育鍛煉」，習近平總書記對孩子們身體健康的關懷，體貼入微。

「德智體美勞全面發展」，習近平總書記的囑託讓越來越多的孩子們打開心靈，奔向更廣闊的遠方。

畢楊開始把目光投向了書本以外的廣闊天地。現在的她對環保方面的話題愈發有興趣，今年以《我們都是成長中的小樹苗》為題參加了演講比賽。5月份，她又隨爸爸媽媽一同參觀了北京世界園藝博覽會，學習更多關於綠色生活的知識。

回信閩下黨鄉鄉親 勉走出特色鄉村振興之路

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平4日給福建省壽寧縣下黨鄉的鄉親們回信，祝賀他們實現了脫貧，鼓勵他們發揚滴水穿石精神，走好鄉村振興之路。習近平在回信中說，得知下黨實現了脫貧，鄉親們的日子越過越紅火，我非常高興。向大家致以衷心的祝賀！

習近平表示，「車嶺車上天，九嶺爬九年」。當年「三進下黨」的場景，我至今還歷歷在目。經過30

年的不懈奮鬥，下黨天塹變通途、舊貌換新顏，鄉親們有了越來越多的幸福感、獲得感，這生動印證了弱鳥先飛、滴水穿石的道理。

習近平指出，希望鄉親們繼續發揚滴水穿石的精神，堅定信心、埋頭苦幹、久久為功，持續鞏固脫貧成果，積極建設美好家園，努力走出一條具有閩東特色的鄉村振興之路。

下黨鄉位於閩東寧德的大山深處，直至上世紀八十年代末，全鄉

沒有一條公路，交通十分不便，素有「車嶺車上天，九嶺爬九年」的說法。習近平總書記在福建工作期間，曾三進下黨調研指導扶貧工作。第一次是1989年7月19日，時任寧德地委書記的習近平乘車近3個小時、步行2個多小時，冒着酷暑到下黨鄉訪貧問苦，幫助解決發展難題。近日，受鄉親們委託，下黨鄉6位黨員幹部群眾給習近平總書記寫信，匯報下黨脫貧的喜訊，表達了對黨中央和總書記的感恩之情。

■習近平於4月8日在北京市通州區永順鎮同少先隊員一起給剛栽下的樹苗澆水。資料圖片

